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SILESIA POLAND 2011

Dlouhé teoretické lohy

Za kaZdou otazku maximalné 30 bodu.

1. Pfechod planety obihajici hvézdu HD 209458 jednou za 84 hodin trval 180 minut. Byl také zméten

Dopplertiv posun absorpénich ¢ar atmosféry planety, ktery odpovida rozdilu radialnich rychlosti
(vzhledem k Zemi) 30 km/s na zacatku a konci pfechodu. Pfedpokladejte, ze obézna draha planety
je kruhové a Zemé lezi v jeji roving. Urcete polomér a hmotnost hvézdy a polomér obézné drahy
planety.

.V oblasti kupy galaxii s ¢ervenym posuvem z = 0.500 byla pozorovana galaxie, ktera ptes B-filtr
vypada jako normalni elipticka galaxie s hvézdnou velikosti mg = 20.40 mag.

Vzdalenost uréena ze zativého vykonu odpovidajici ¢ervenému posuvu z = 0.500 je d; = 2754 Mpc.

Rozdéleni energie spectra eliptickych galaxii 1ze v rozsahu od 250 nm do 500 nm aproximovat
vztahem:

L) c 2t
(t.j. spektralni hustota zarivého vykonu objektu, znama také jako monochromaticky zafivy vykon,
je piimo timérna 1*.)
a) Jaka je absolutni hvézdna velikost galaxie v B filtru?

b) Muize byt clenem této kupy? (napiste “YES” nebo “NO” k zavére¢nému vypoctu)

Tipy: Pokuste se urcit vztah, ktery popisuje zavislost spektralni hustoty zativého toku na
vzdalenosti pro maly interval vinovych délek. Normalni eliptické galaxie maji maximalni absolutni
hvézdnou velikost rovnou -22 mag.

Pocitacové planetarium 'Guide' udava pro dvé hvézdy o hmotnosti Slunce nasledujici data:

Hvézda 1 2
Rektascenze 14" 29™ 44,95° 14"39™39,39°
Deklinace —62° 40" 46,14" —60 50" 22,10"
Vzdalenost 1,2953 pc 1,3475 pc
Vlastni pohyb v rektascenzi ~ —3.776 arcsec / rok —-3.600 arcsec / rok
Vlastni pohyb v deklinaci 0,95 arcsec / rok 0,77 arcsec / rok

Pomoci téchto dat urcete, zda se jedna o hvézdy z gravitatné vazaného systému. Piedpokladejte, ze
se jedna o hvézdy na hlavni posloupnosti. Napiste ke kone¢nému vysledku “YES”, pokud jsou
hvézdy gravitaéné vazané, nebo “NE”, pokud nejsou.

Poznamka: vlastni pohyb v R.A. byl opraven pro deklinace téchto hvézd.
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